

村容村貌换新颜 美丽乡村入画来

今年全市500个村庄实施提质升级工程

本报讯（记者 双红）对基础设施相对较差的500个村庄实施环境提质升级列入今年十项民生实事之一。500个村庄环境的提质升级包括哪些方面的建设内容？最终要达到一个什么样的提升标准？目前该项民生工程的进展情况又是如何的？18日，记者来到市农业农村局进行了采访。

据市农业农村局有关负责人介绍，今年我市对基础设施相对较差的500个村庄实施环境提质升级工程，是为深入贯彻落实脱贫攻坚和乡村振兴的有效衔接，加快补齐农村人居环境短板，进一步推进乡村环境全面提升，全面推进乡村振兴的一项重要内容。

提质升级工程包括科学制定村庄规划、加强农村基础设施和公共服务建设、大力提升村容村貌、深入推进农村生活垃圾治理、扎实开展“厕所革命”、梯次推进农村生活污水治理、加强农村乡风文明治理等7个方面的内容。

实施提质升级的500个村庄分成整体推进村和重点帮扶村两类。通过提质升级工程，整体推进村需达到以下标准：村庄周围和街道两边无垃圾堆放、无粪堆、无污水横流、无杂物档道，生产生活物品堆放整洁、整齐。配备垃圾箱并定期清理；村内墙体整洁，无乱涂乱画、乱拉乱挂、乱堆乱放、

乱搭乱建等现象；村庄主街和辅街道路做到全部硬化，巷道整修平整，入村道路畅通，主街道两旁适当栽植绿化树木；村庄路口和主街道两旁应安装有太阳能照明设施，方便村民夜间出行；村庄内无和周边环境不和谐的残垣断壁废弃院落，拆除的土地宜耕则耕、宜绿则绿、宜建则建公共场所或便民设施；结合村庄实际，建全文化活动场所、公共卫生厕所、卫生室等公共服务设施；有环卫保洁制度，村组织环境整治有人抓、有人管。

重点帮扶村的标准为：村庄道路和街道两旁干净整洁、无生活垃圾、残垣断壁、

破落建筑、粪堆、柴草乱堆和无生活污水向街道乱排放现象；主街道路和辅街道路做到基本硬化，方便村民出入；村内墙体整洁，无乱涂乱画、乱搭乱建现象。

据了解，今年全市“两会”敲定对基础设施相对较差的500个村庄实施环境提质升级列入今年十项民生实事之一后，我市出台了《大同市2021年乡村建设发展专项行动》方案，方案中涉及到此项民生实事的具体内容，并就提质升级工程的牵头单位、配合单位、实施单位进行了细化。目前，市农业农村局正组织各县区展开500个村庄的申报工作。

我市新冠疫苗日接种能力达17万人次以上

市疾控中心提醒：过敏体质不是疫苗的接种禁忌

本报讯（记者 高燕）昨日，记者从市疾控中心了解到，我市新冠疫苗接种工作正有序推进，目前我市新冠疫苗日接种能力达到17万人次以上。市疾控中心提醒，新冠疫苗接种最好不要空腹，过敏体质不是疫苗的接种禁忌。

“家里其他人都打了疫苗，就剩我一人了，听说晚上打疫苗的人相对少些，还免去了请假的麻烦。”市民李女士说，本来觉得接种疫苗不着急，但最近安徽、辽宁又出现本土病例，得赶快将接种提上日程。18日，市疾控中心又收到11.76万剂次新冠疫苗，并已全部分配到各县区。截至5月18日19时，全市累计接收新冠疫苗68.6792万剂次，累计接种57.3738万剂次，已接种第一剂次的有377270人，完成第二剂次接种的有98234人，未发现严重疑似预防接种异常反应。

据了解，5月11日下午，省疫情防控办印发了《2021年6月底前新冠病毒疫苗接种任务和5—6月供应计划的通知》，重新明确了我市要在6月9日前完成155.2万人的第一剂次接种，6月30日前完成152.4万人的第二剂次接种（脱漏率控制在1.8%以内）。市疾控中心工作人员告诉记者，目前我市新冠疫苗供应总体有保证，为满足市民接种需求，我市各接种点节假日不休息，夜间接种的时间也将根据实际情况相应延长，为居民提供更为便捷的服务，最大限度保证新冠疫苗“应接尽接”。

2021年高考6月7日至8日进行 本市21756名学子报名参考

本报讯（记者 田雁）2021年全国普通高校招生统一考试将于6月7日、8日进行，我市21756名学子报名参考。这是记者从5月19日召开的2021年大同市高考、中考安全工作会议上获悉的。



19日，平城区基层医疗卫生机构医务人员在永泰门广场向市民宣传接种知识。 高燕 摄

市疾控中心提醒市民，与其它疫苗接种一样，接种新冠灭活疫苗可能会出现一些常见的一般反应，如接种部位酸胀、红肿、疼痛、瘙痒等。极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等，一般不需处理，2—3天后大多可自行恢复。不少市民因为是过敏体质，担心接种新冠疫苗会出现不良反应。对此，市疾控中心专家回应说，《新冠病毒疫苗接种技术指南（第一版）》中，接种禁忌里

有两条和过敏有关，一个是对疫苗的活性成分、非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者，或以前接种同类疫苗时出现过敏者；第二个是既往发生过疫苗严重过敏反应者。目前疫苗成分里不含有抗生素，比如，对青霉素、头孢等抗生素过敏的人群可以接种新冠疫苗；像一般的花粉过敏、食物过敏，患过敏性鼻炎、过敏性哮喘等，这些过敏也跟疫苗成分没有直接关系，这些人群也可以接种新冠疫苗。

市切实加强高考工作的组织领导，建立起责任具体、环环相扣的责任链，一级抓一级，层层抓落实，确保考试安全和疫情防控责任到岗到人，逐级、全员签订考试安全和考风考纪责任书，建立起上下统筹、无缝衔接的责任体系。

关注中博会

大同分会场文旅推介 体验活动加紧筹备

本报讯（记者 李兴华）“游山西·读历史”大同文化旅游推介活动是第十二届中国中部投资贸易博览会大同分会场的主题活动之一。19日，记者从组委会了解到，“游山西·读历史”大同文化旅游推介活动将于23日上午在云冈石窟举行，目前，准备工作正在加紧推进。

据了解，本次文化旅游体验活动以“游山西·读历史”为主线，通过艺术展示与推介活动的创新结合，利用文艺表演、非遗展示等展现我市在历史长河中的辉煌足迹和历史遗迹，展示我市在新时代取得的新成就，用艺术表达方式向嘉宾和游客深度推介我市的文化旅游资源，引导游客和市民以全新的观念游千年古都大同。

推介环节由殷殷关怀、历史足迹、践行嘱托和面向未来4部分组成，舞台以云冈大佛为主背景，以书卷为舞台背景，体现“游大同、读历史”的寓意。其中殷殷关怀环节以讲述和表演音诗舞或动态合唱等形式展示；历史足迹环节以讲述历史故事和推介名胜古迹等方式引导游客游览大同并宣传大同民族融合史、长城军事斗争史、古代建筑史和红色革命史等；践行嘱托环节通过讲述“小黄花”变成“脱贫宝”“致富花”的故事展示我市脱贫攻坚成果；面向未来环节则以民族舞蹈的形式表现民族大融合和大团结，展示我市奋力建设美丽、富裕、幸福大同的精气神。

在文旅体验环节中，游客和市民可通过云冈石窟、云冈石窟一得胜堡古长城一大同古城等多条线路，参与互动体验活动，增加旅游乐趣，加深广大游客和市民对云冈石窟艺术价值和大同历史文化的了解。